

# 增推新品种 期货市场背后风险犹存

2017年以来，我国期货市场快速发展，在推出新期货、期权品种的同时，越来越多的品种也在积极筹备、蓄势待发，其中以保障民生的农产品种类居多，但也不乏像原油期货这种具有国际战略意义的品种。另外，在高速发展的同时，期货市场存在的风险和问题也不容忽视，在2017“监管年”大背景下，监管部门也一直在规范秩序，严惩问题。

## 新产品推出不断

2017年上半年，我国先后推出了豆粕、白糖两个商品期权以及新品种棉纱期货。今年3月31日，豆粕期权在大连商品交易所(大商所)上市。随后不到一个月，白糖期权也于4月19日在郑州商品交易所(郑商所)上市交易。8月18日，棉纱期货在郑商所上市，这也是2016年以来中国期货市场上市的首个商品期货品种。另外，我国首个生鲜类期货合约苹果期货也将于12月22日在郑商所挂牌交易。

另外，证监会副主席方星海也在全国期货大会上透露，下一步，交易所将积极研发上市更多期货、期权新品种，比如纸浆、红枣、20号标准橡胶、2年期国债、生猪、尿素以及铜期权等。在豆粕、白糖期权已经平稳运行的基础上，加快上市大豆、玉米、棉花等农产品期权。同时，12月10日，上海期货交易所(上期所)原油期货也已经完成了第五次全系统生产演

练，距离推出仅有一步之遥。

“2017年期货市场展现的还是一个比较健康、平稳的发展态势。”在中国(香港)金融衍生品投资研究院院长王红英看来，在我国经济在高速发展过程中，资产的价格波动进一步显现，而越来越多的对价格波动风险的管理功能，也在期货市场的运行当中展现出来。比如一些期权的运用，对企业整个供应链的定价起到了显著作用。而对于农产品来说，农产品期货的上市以及“保险+期货”的推出更是锁定了价格下跌的风险，对许多农民的收入起到了保护作用。

## 风险防控不容忽视

随着期货市场的快速发展，存在的问题也愈发凸显，12月6日，郑商所就因锰硅、硅铁的大幅波动而发出风险提示公告。而在业内人士看来，投机炒作是引发风险的主要原因。北京商报记者从

业内人士处获悉，期货价格的上涨，一方面是利好因素的推动，但需要注意的是，涨停、跌停等情况的出现有很大可能是有投机商借涨跌行情进行操作，将行情进一步扩大化。

实际上，对于违规交易行为，交易所一直保持严惩的态度。据公开数据显示，1—11月，国内交易金额最多的上期所共处理异常交易行为1113起。仅11月处理异常交易行为85起，包括自成交超限26起，频繁报撤单超限58起，实际控制关系账户组合并持仓超限1起。

另外，交易所也在致力于风险的防控。据了解，12月18日，郑商所与全国36家证监局签署期货监管协作备忘录的工作已经全部完成，将着力加强双方经验交流、信息共享，在期货市场违法违规案件调查、期货公司现场检查、投资者适当性管理、期货市场培育等方面进行深度合作。

## 强监管下发展可期

2017年在整个金融领域无疑是强监管的一年，而期货市场也并不例外，除监管人员频频透露强监管信息外，在今年7月《证券期货投资者适当性管理办法》正式实施。12月，证监会发布了《证券期货市场诚信监督管理办法》(征求意见稿)，对主要市场主体实施诚信分类监管，实行资本市场诚信监管

“全覆盖”，建立重大违法失信信息公示的“黑名单”制度，一批失信经营的金融机构、坑害金融消费者的不法行为得到快速治理。

在强监管下，期货市场也面临着需要解决的问题。方星海认为，对于农产品期货市场来说，其发展仍处于相对不足状态，主要体现在农产品期货、期权上市机制有待完善，新品种上市环节繁琐，审批周期长；受政策调控影响，小麦、稻谷等农产品期货交易不活跃；“保险+期货”等服务“三农”的试点还面临一些困难，试点项目成本比较高，各级财政资金的支持力度还不够；我国农产品期货市场对外开放程度不高，一些涉农企业在对外贸易中只能通过境外期货市场转移风险，存在一定的隐患。

王红英认为，在我国供给侧改革的大背景下，资产价格的波动会进一步增大，而整个期货市场交易规模也会进一步扩大，2018年整个期货市场对价格风险管理的功能也会进一步凸显，为经济发展更好地保驾护航。他说道：“目前我国期货品种还不足以覆盖所有大众商品的价格波动风险，另外，一些金融机构是否可以进入期货市场，还需要政策的进一步开放。总体来说，展望2018年的我国期货市场，还是很值得期待的。”  
**北京商报记者 岳品瑜 张弛**

## 融资支持养老服务业 中国工商银行北京市分行试水养老金融

近年来，探索如何更加有效地服务实体经济，成为金融机构创新发展的共同议题。在多重政策的鼓励下，各类市场主体涌人养老服务行业，随之产生的融资等金融需求也成为银行发展的又一次机遇。据了解，从2010年开始，工行北京分行尝试通过为经营主体授信、项目融资等方式支持养老服务行业。

### 携手精耕企业探索养老服务业

今年2月底，《“十三五”国家老龄事业发展和养老体系建设规划》出炉，“社会力量兴办养老机构”得到重点支持。

“我们之前服务的客户中，便有在养老领域精耕的企业”，据工行北京分行相关负责人介绍，早在2010年，乐成老年事业投资有限公司(以下简称“乐成老年公司”)便与工行北京分行建立了信贷关系。

资料显示，乐成老年公司成立于2007年，以为老年人提供高品质生活照料和护理等为主营业务。据介绍，乐成老年公司计划以北京市场为中心，在全国范围内开发建设一系列恭和苑单体养老服务项目，已建成的包括北京双井恭和苑、海口恭和苑及慈溪恭和苑等项目，累计建成自持面积达82663.8平方米。此外，乐成老年公司正在探索“居室分割、定向出售、公共服务空间持有经营、限龄人群入住”的新型养老公寓运营模式，并得到

政府的大力支持。

### 为创新养老项目定制融资方式

2016年3月《关于金融支持养老服务业加快发展的指导意见》发布，鼓励银行业金融机构探索以养老服务机构有偿取得的土地使用权、产权明晰的房产等固定资产为抵押，提供信贷支持。

在“恭和苑”项目开展的过程中，工行北京分行延续了前期的支持力度，并采用灵活、安全的方式提供融资途径。

“乐成老年公司在2012年申请项目贷款，用于双井老年恭和苑建设，后来开发建设双桥恭和苑项目，也向我行申请办理了项目贷款。”工行北京分行的相关负责人称，双桥恭和苑是采取上述新型养老公寓模式运营的首个老年公寓项目，其中365套公寓最多可容纳550人入住，工行北京分行便采用了抵押方式为该项目提供了融资支持。

在为养老服务机构和项目提供贷款的同时，工行北京分行也尝试通过自身资源为养老项目引进更多的增值服务。

“我们加入了首都健康服务业投融资委员会，通过委员会组织公益活动，邀请北京市多位医疗专家去恭和苑养老公寓，为老年朋友分享有关心血管疾病防治、中老年人口腔保健等健康知识，并捐赠棋类、书籍等用品。”上述工行北京分行相关负责人说。

## 京东金融JDD大赛 成就人工智能赛事标杆

12月17日，在经历了48小时的极限挑战之后，首届JDD—2017京东金融全球数据探索者大赛”算法组全球总决赛和商业组中国区决赛落下帷幕。算法组四大赛题冠军分别是啦啦队(登录行为识别)、小虎队(信贷需求预测)、百变猪猪侠(猪脸识别)、小麻猫(店铺销量预测)，进击的巨猪、翔创科技和熵商科技分获商业组中国赛区冠、亚、季军。五支冠军团队均获得了创下国内AI赛事新纪录的30万元奖金。同时，获奖团队也赢得了加入京东金融的机会。

本届大赛在11月6日举行的JDD大会上启动报名，吸引到来自全球的4624支团队参与，其中算法组3783支队伍，商业组841支队伍，参赛选手总数近万人。12月15日—17日，晋级决赛的36支团队在京东总部进行了48小时的封闭线下决赛，选手们争分夺秒、激情投入，在决赛中表现出了高超的水准。算法组四道赛题入围决赛选手，充分利用业内最前沿的机器学习和深度学习技术，预测结果达到行业领先水平，与此同时，获奖选手的思维开阔，其算法思路对于解决实际应用问题针对性极强。

谈起比赛的意义，京东金融副

总裁、技术研发部总经理曹鹏表示：“在大赛中，我们以开放的心态把赛事模拟数据和场景连接起来并提供给大家，希望通过培养全球技术人才，实现各方的合作互生，探索人工智能的无限可能性，最终推动全球智能金融的发展。”

猪脸识别赛题是本届大赛最受瞩目的赛题，极大丰富了AI应用场景商业化，在行业内引起极大反响。商业组冠军“进击的巨猪”、亚军“翔创科技”都是凭借在这道赛题上的出色表现斩获大奖。一位获奖选手表示，通过比赛学到非常多的东西，以前对技术的理解更多停留在理论层面，比赛让他认识到技术与实际数据和应用场景相结合的重大意义，并称赛题导师杨强教授给团队带来了很多灵感的激发。

国际人工智能联合会主席杨强教授指出，第一批人工智能发展是由技术驱动的，逐渐的大数据变成了人工智能成功的要素。再往后发展，场景会变得非常重要。京东金融JDD大赛把场景、数据和技术三者有机结合，通过跨界，在技术和商业中间找到共同区域，这是今后人工智能发展的重要方向。